

優良冬季裏作蘿蔔品種



葡萄叢早峰五的收採天十六後秋播

五
峰
早
生
陳培昌

美濃早生蘿蔔（莖頭）很適合本省水田冬季裏作栽培，但因產品常含辣味，成熟期容易發生空心，同時因含水量多，不太適合淹漬加工，所以尚未普遍推廣。新竹區農業改良場經多年試驗所育成的「五峰早生」蘿蔔品種，就是以美濃早生種改良而得來的：內質已變成甜而嫩，不易空心，適於煮食，又適於加工做菜。請起「五峰早生」蘿蔔，「豐年」讀者們應該是很熟悉的。二年前，本社贈送種子給讀者們栽培，曾獲一致的好評。今年的蘿蔔栽培適期又到了，下面把這一優良蘿蔔品種的栽培方法，介紹給各位農友們參考。如果有什麼問題，請隨時來信。

良的粘質土地不適宜栽培。

砂壤土生育好

黃條葉蚤是先飛來成蟲，產卵後幼蟲移到根部為害，根表皮。幼蟲羣生，白色，長五公厘。整地前撒布「地特靈」、「飛佑達」乳劑或二五% DDT 乳劑五百倍液或「飛佈達」乳劑五百倍液驅除成蟲。上述防治方法對夜盜蟲、菜心螟、切根螟、大菜頭錢。栽培適期仍為冬季裏作，十至十一月間播種，六十天就可以開始採收。

蘿蔔要水量大，尤其在生長初期過分缺水，耕地過於乾燥時，主根伸長就受阻礙，甚至維管束木質化，發生白輪紋後停止肥大。栽培前期須設法培養健康的葉部，然後再保護生長，使根部肥大。蘿蔔的灌溉宜在早晨或傍晚舉行，請勿在中午澆水。

灌溉促進肥大

蘿蔔的標準施肥量是每十公畝地氮素十五公斤，磷酸八公斤，鉀質十二公斤。有機質肥料對蘿蔔生長有很大的幫助，每十公畝要施用堆肥八百至一千公斤。

追肥分為三次施用：即播種後每二星期追肥一次。化學肥料要施在離根十公分的遠處，才能提高肥效。

分三次施追肥

七十五公分種一行，株間一十五公分；寬畦法即做一地約需〇、七八公斤種子。齊植時蘿蔔會變成細長。經過二至三次間拔後，在本葉七、八葉時留成一株。除草、中耕、施用堆肥後培土到根頭部，尤其在季節風地區一定要培土防止風害。

適合裡作栽培

播種方式有單畦法和寬畦法兩種：單畦法畦間二公尺畦（含溝三十公分），每畦播三行，株間二十五公分。

種最適時期是十一月間，也就是說，適合本省水田裏作栽培。（月份都指新曆）黃條葉蚤是菜菜、根菜的一大害蟲，尤其是本省蘿蔔，經常受其幼蟲為害，以致在採收期根部有幼蟲的網狀食痕，影響外觀。

「五峰早生」種在播種發芽後主根開始肥大時期，最容易受黃條葉蚤幼蟲為害，厲害時吸收養水份的側根被吃斷，幼株枯萎。自被害處病菌很容易侵入，發生腐敗病和黑腐病，根部腐爛或變黑。

黃條葉蚤是先飛來成蟲，產卵後幼蟲移到根部為害，根表皮。幼蟲羣生，白色，長五公厘。整地前撒布「地特靈」、「飛佑達」乳劑或二五% DDT 乳劑五百倍液或「飛佈達」乳劑五百倍液驅除成蟲。上述防治方法對夜盜蟲、菜心螟、切根螟、大菜頭錢。栽培適期仍為冬季裏作，十至十一月間播種，六十天就可以開始採收。

蘿蔔要水量大，尤其在生長初期過分缺水，耕地過於乾燥時，主根伸長就受阻礙，甚至維管束木質化，發生白輪紋後停止肥大。栽培前期須設法培養健康的葉部，然後再保護生長，使根部肥大。蘿蔔的灌溉宜在早晨或傍晚舉行，請勿在中午澆水。

煮食加工均宜

「五峰早生」根肉含有較多量的澱粉，不但不易空心，就是稍為遻採，也不致影響品質或減輕重量。

「五峰早生」種蘿蔔煮食非常可口，同時又可以作菜脯、菜脯簽等家庭加工。為供食品加工原料而大面積栽培時，應先與食品加工廠洽定買賣契約。